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ΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ ΣΗΜΕΡΑ 

Τα Βαλκάνια αποτελούν έναν κρίσιμο γεωπολιτικό χώρο ο οποίος, όμως, 

στηρίζεται σε κινουμένη άμμο επειδή, μετά την αιματηρή διάλυση της πολυεθνικής 

Γιουγκοσλαβίας από το 1990, έχει κατακερματισθεί σε μικρά Κράτη όπου 

επικρατούν ταυτόχρονα πολιτική ρευστότητα, διαφθορά και οργανωμένο έγκλημα, 

φυγόκεντρες τάσεις και ισχυρές ξένες μειονότητες με παράλληλες εδαφικές 

διεκδικήσεις εναντίον αλλήλων. Την Γιουγκοσλαβία διαδέχθηκαν επτά μικρά 

Κράτη τα οποία τα οποία εξακολουθούν να έχουν μεταξύ τους ανοικτούς 

λογαριασμούς: Σλοβενία, Κροατία, Σερβία, Σκόπια, Μαυροβούνιο, Βοσνία-

Ερζεγοβίνη και Κόσοβο. Τα δύο τελευταία παραμένουν διεθνή προτεκτοράτα της 

Δύσης. Το Μαυροβούνιο έχει λιγότερους από 800.000 κατοίκους με τρεις 

διαφορετικές εθνικές ταυτότητες: Μαυροβούνιοι, Σέρβοι και Αλβανοί. Συμπαγείς 

πληθυσμοί Σέρβων ζουν επί πλέον σε Κροατία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη και Κόσοβο. 

Αλβανοί στο Μαυροβούνιο, στα Σκόπια και στο Πρέσεβο της Ν.Δ. Σερβίας. Μόνον 

η Σλοβενία στον Βορρά αποτελεί εξαίρεση. 

 

 
  

Η Μεσο-Βαλκανική Ζώνη αποτελεί τον μοναδικό πλέον Στρατηγικό 

Διάδρομο για την μεταφορά φυσικού αερίου από την Ανατολή προς την Κεντρική 

και Νότιο Ευρώπη καθώς επίσης για την ασφάλεια των ενεργειακών πηγών που 

ελέγχει η Δύση. Ταυτόχρονα αυτόν τον Διάδρομο ακολουθούν από την Ανατολή οι 

μυριάδες Μουσουλμάνοι πρόσφυγες που η Ευρώπη αδυνατεί να διαχειρισθεί. Η 

Ρωσία ασκεί κατά φθίνουσα επιρροή τάξη σε Σερβία, Μαυροβούνιο, Σκόπια και 

Βουλγαρία ενώ η Τουρκία υπό τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν ασκεί εις μέγα βάθος 

την στρατηγική του νέο-οθωμανισμού με σημαία το Ισλάμ και ήδη έχει καταλάβει 

στρατηγικές θέσεις. Υπό τον Πρωθυπουργό της ΄Εντι Ράμα η Αλβανία εξελίχθηκε 

στο μεγαλύτερο κέντρο παραγωγής/εξαγωγής ναρκωτικών και επιδιώκει ανοικτά 

την Μεγάλη Αλβανία στην οποία περιλαμβάνει το Κοσσυφοπέδιο και το δυτικό 

τμήμα του Κράτους των Σκοπίων καθώς επίσης εδάφη της Ελλάδος, της Σερβίας 
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και του Μαυροβουνίου. Επί πλέον η Σόφια θεωρεί τα Σκόπια αδελφό Κράτος της 

Βουλγαρίας και από το 1991 η Ελλάδα αντιμετωπίζει τον εις βάρος της 

αλυτρωτισμό των Σκοπίων με όχημα την μονοπώληση του ονόματος «Μακεδονία». 

Η Ρουμανία κατά περιόδους με φθίνουσα ένταση αλλά αμείωτη επιμονή διεκδικεί 

ως δήθεν Ρουμάνους τους λατινόφωνους Βλάχους στην Ελλάδα και στα γειτονικά 

μας Κράτη τα οποία τους αναγνωρίζουν ως χωριστή μειονότητα Βλάχων. 

Στην Ε.Ε. και στο ΝΑΤΟ έχουν ενταχθεί οι Σλοβενία, Κροατία, Βουλγαρία 

και Ρουμανία. Στο ΝΑΤΟ η Αλβανία και πρόσφατα το Μαυροβούνιο. Εν 

προκειμένω εξαιρούμε την Σλοβενία και την Ρουμανία και θα εξετάσουμε όσα 

Κράτη ενδιαφέρουν τα ζωτικά συμφέροντα της Ελλάδος. 

 

Ο πληθυσμός, η σύνθεσή του και το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν σε 

δισεκατομμύρια δολάρια είχε το 2016 ως εξής ανά Κράτος: 

Αλβανία: 3.100.00. Μουσουλμάνοι 75%, Ορθόδοξοι 20%, Καθολικοί 20%. 

Εννέα αναγνωρισμένες εθνικές μειονότητες Α.Ε.Π: 11,93. 

Βουλγαρία: 7.038.000. Μουσουλμάνοι 12,5% εκ των οποίων, Τούρκοι 8% 

και Ρομά 4,5%. ΑΕΠ: 52,0 4. 

Βοσνία-Ερζεγοβίνη: 3.880.000. 48% Μουσουλμάνοι, 37,1% Σέρβοι, 14,3% 

Κροάτες. Συνομοσπονδία της Σερβικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας 

Βοσνίων-Κροατών υπό διεθνή επιτήρηση, ΑΕΠ: 16,05. 

Κοσσυφοπέδιο: 1.836.529. Μουσουλμάνοι 95%, Αλβανοί 82%, Σέρβοι 5% 

και 3% Βόσνιοι, Τούρκοι, Ρομά κ.α. Διεθνές προτεκτοράτο. Δεν το αναγνωρίζουν 

ως Κράτος η Σερβία, η Ελλάδα, η Ρωσία άλλα Κράτη και ο ΟΗΕ. Οι Σέρβοι 

διεκδικούν αυτονομία. Άμεση ισχυρή επιρροή της Αλβανίας. ΑΕΠ: 6,65. 

Μαυροβούνιο: 657.394. Μουσουλμάνοι 17,7%, Αλβανοί 5%, Βόσνιοι 8%, 

Ρομά 4,7%. Οι Αλβανοί του Σαντζάκ αντιπροσωπεύονται στη Βουλή με αλβανικό 

κόμμα. Α.Ε.Π: 4,73. 
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Σερβία: 7.310.555. Μουσουλμάνοι 3,2%, Σέρβοι 83%, άλλες μειονότητες 

13,8%. Επίσημα αναφέρονται μόνον 57.000 Αλβανοί στο Πρέσεβο και στο σερβικό 

τμήμα του Σαντζάκ. Ωστόσο, οι «λίγοι» Αλβανοί κυριαρχούν στο Πρέσεβο και 

συγκροτούν ανά δύο αλβανικά κόμματα σε Πρέσεβο και Σαντζάκ. ΑΕΠ: 37,75. 

Σκόπια: 2.082.000. Μουσουλμάνοι 32%, Αλβανοί 25,3%, Τούρκοι 4%, Ρομά 

2,7%. 

 

 
Αναγνωρίζονται ως εθνικές μειονότητες Σέρβοι, Βόσνιοι, Βλάχοι, Τούρκοι, 

Ρομά κ.α. ΑΕΠ: 10,09. 

 Η Σαουδική Αραβία και τα Εμιράτα του Κόλπου με τεράστιες χορηγίες 

ανεγείρουν τεμένη όπου διδάσκουν το εξτρεμιστικό Ισλάμ. Σύμφωνα με επίσημα 

στοιχεία, τουλάχιστον 3.500 νεαροί Μουσουλμάνοι έχουν προσχωρήσει στο 

Ισλαμικό Κράτος και εκατοντάδες πολέμησαν στη Μέση Ανατολή προερχόμενοι 

ιδιαίτερα από τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και το Κοσσυφοπέδιο αλλά εν μέρει και από 

τα Σκόπια. Από τον Νοέμβριο 2011 εγκαταστάθηκε στο Σεράγεβο και εκπέμπει στη 

σερβο-κροατική και στην αγγλική γλώσσα ο ισχυρός μουσουλμανικός τηλεοπτικός 

σταθμός Al Jazeera Balkans. Πολλοί πολίτες τους οπλοφορούν. Έρευνα της 

σερβικής εφημερίδας Μπλιτς τον Ιούλιο 2017 διαπίστωσε ότι στο σύνολο του 

πληθυσμού οπλοφορούν νόμιμα: Σερβία 37%, Σκόπια 24,1%, Μαυροβούνιο 23,1%, 

Κροατία 21,7%, Βοσνία 17,3%, Σλοβενία 13,5%, Βουλγαρία 6,2%. 
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Αθροιζόμενο το Α.Ε.Π. των επτά αυτών βαλκανικών χωρών ανέρχονταν το 2016 σε 

139,24 δις δολάρια ενώ μόνον το Α.Ε.Π. της Ελλάδος ήταν 194,06 παρ’ ότι είχε 

μειωθεί κατά 27% από το 2008 οπότε σημείωσε ρεκόρ 354,46 δις δολάρια. 

 

 

Μετά το χάος και το αίμα, που προκάλεσαν οι ανιστόρητες εγκληματικές 

επεμβάσεις της Δύσης στη Μέση Ανατολή και στη Βόρειο Αφρική, τα Βαλκάνια 

απομένουν ο μοναδικός γεωπολιτικός διάδρομος για την μεταφορά φυσικού αερίου 

και πετρελαίου προς την Νότιο και Κεντρική Ευρώπη. Υπογάστριό τους η ελληνική 

Μακεδονία και η Θράκη. Κεντρική πύλη τους η Θεσσαλονίκη. Οι αγωγοί φυσικού 

αερίου και ενωρίτερα πετρελαίου υπήρξαν πεδίο στρατηγικής συνεργασίας, η οποία 

γνώρισε πολλές διακυμάνσεις και ανατροπές στο άμεσο παρελθόν αλλά ήδη 

εξισορροπείται. Λόγω της γεωγραφικής θέσης της η Βουλγαρία είναι εξ αρχής ο 

αναγκαίος χώρος για την διέλευση των διεθνών ενεργειακών αγωγών από την 
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Ανατολή στη Δύση. Στο έδαφός της αναμετρήθηκαν και τελικά εγκαταλείφθηκαν ο 

ρωσικός South Stream και ο δυτικός Nabucco καθώς επίσης ο αγωγός που θα 

μετέφερε ρωσικό πετρέλαιο από το λιμάνι του Μπουργκάς στο λιμάνι της 

Αλεξανδρούπολης. Εντωμεταξύ έχει ήδη εκτελεσθεί στην ελληνική Μακεδονία και 

Θράκη το μεγαλύτερο τμήμα του αγωγού Trans-Adriatic Pipeline (TAP), που θα 

μεταφέρει στην Ευρώπη φυσικό αέριο από το Αζερμπαϊτζάν μέσω Τουρκίας-

Ελλάδος-Αλβανίας-Αδριατικής-Ιταλίας. Όλες οι εταιρείες είναι δυτικών 

συμφερόντων. Το ελληνικό τμήμα του αγωγού εξακτινώνεται στη Βουλγαρία και 

στα Σκόπια καθιστώντας κεντρικό ενεργειακό παίκτη την Ελλάδα. Οι δύο χώρες 

κατασκευάζουν ήδη τον κάθετο αγωγό που θα μεταφέρει φυσικό αέριο στη 

Βουλγαρία από τον TAP και από την Αλεξανδρούπολη όπου μελλοντικά θα 

καταλήγει υγροποιημένο το φυσικό αέριο των ΑΟΖ Κύπρου-Ισραήλ-Αιγύπτου. Τον 

Σεπτέμβριο 2017 οι υπουργοί Ενέργειας της Βουλγαρίας, της Ελλάδας και της 

Σερβίας συναντήθηκαν στην Αλεξανδρούπολη και απεφάσισαν να εμβαθύνουν τη 

συνεργασία τους στα δίκτυα αγωγών φυσικού αερίου. 

 

 
 

Το 2015 η Ρωσία απάντησε με τον Turkish Stream ο οποίος, μέσω Τουρκίας-

Ελλάδος σχεδιάζεται να μεταφέρει στην Ευρώπη ρωσικό αέριο σε παράλληλη 

πορεία προς τον Trans-Adriatic Pipeline και με συμμετοχή και δυτικών εταίρων. 

Μόσχα και Άγκυρα, προκειμένου να παρακάμψουν την Ελλάδα, επιδιώκουν να 

οδηγήσουν τον αγωγό Turkish Stream στην Κεντρική Ευρώπη μέσω Βουλγαρίας 

και Σερβίας. Γι’ αυτόν τον σκοπό στις 10 Οκτωβρίου 2017 ο Τούρκος Πρόεδρος 

Ερντογάν επισκέφθηκε επίσημα το Βελιγράδι με δεκάδες επιχειρηματίες και 

υπέγραψε 16 συμφωνίες οικονομικής συνεργασίας και ελευθέρου εμπορίου μεταξύ 

των δύο χωρών. Το υποβρύχιο τμήμα του Turkish Stream στη Μαύρη Θάλασσα 

έφθασε ήδη στα θαλάσσια όρια της Τουρκίας. Στις 7 Σεπτεμβρίου 2017 συνεκλήθη 

στην Αλεξανδρούπολη το πρώτο φόρουμ πετρελαίου και φυσικού αερίου όπου 

συναντήθηκαν οι υπουργοί Ενέργειας Ελλάδος, Βουλγαρίας και Σερβίας που 
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συμφώνησαν να εμβαθύνουν τη συνεργασία τους στο δίκτυο έργων που εγγυώνται 

την ασφάλεια του εφοδιασμού με φυσικό αέριο στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 

 

 
 

Ταυτόχρονα ο χώρος είναι ο συντομότερος στρατηγικός διάδρομος για την 

ασφάλεια των ενεργειακών πηγών που ελέγχει η Δύση στην Ανατολή και για την 

αποτροπή επεκτάσεως της ρωσικής επιρροής. Ισχυρές αεροναυτικές βάσεις της 

Ατλαντικής Συμμαχίας έχουν αναπτυχθεί στις ακτές της Αδριατικής και της 

Μαύρης Θάλασσας ενώ στο εσωτερικό λειτουργούν αυτόνομες πολεμικές βάσεις 

των Ηνωμένων Πολιτειών: στο Κόσοβο η γιγαντιαία βάση Bond Steel αποτελεί το 

μεγαλύτερο στρατόπεδο της Ευρώπης ενώ στην πόλη των Σκοπίων το τεράστιο 

τεθωρακισμένο κτίριο της αμερικανικής πρεσβείας αποτελεί το ισχυρότερο κέντρο 

ηλεκτρονικού πολέμου και κατασκοπείας. Στα βουλγαρικά παράλια το ΝΑΤΟ 

διεξάγει συνεχείς πολεμικές ασκήσεις με μέτωπο την Ρωσία. Μετέχουν επίλεκτες 

δυνάμεις της Βουλγαρίας, της Ελλάδος, της Ρουμανίας, των Ηνωμένων Πολιτειών.  

του Καναδά και της Μεγάλης Βρετανίας με τεθωρακισμένα, αεροπλάνα και πλοία. 

 

 



 7 

 
 

 

Το Κράτος των Σκοπίων κατέχει κεντρική θέση στα Νότια Βαλκάνια. Η 

υπαρξιακή κρίση του κατ’ επανάληψη έως φέτος έδειξε ότι αποτελεί βόμβα έτοιμη 

να εκραγεί προκαλώντας σεισμικές ανατροπές, ίσως και πόλεμο, στον ήδη 

ετοιμόρροπο γεωπολιτικό χώρο. Τούτο οφείλεται στο σλαβικό κρατικό ιδεολόγημα 

του «Μακεδονισμού» το οποίο συμπύκνωσαν στο Προοίμιο του Συντάγματός τους 

που διεκήρυξε το 1991: «Η Δημοκρατία της Μακεδονίας είναι εθνικό Κράτος του 

Μακεδονικού Έθνους, συνεχίζει την παράδοση του Ήλιντεν, αποτελεί νόμιμη 

συνέχεια της Δημοκρατίας του Κρουσόβου, είναι η κοιτίδα όλων των Μακεδόνων και 

έχει υποχρέωση να φροντίζει όλους τους Μακεδόνες που ζουν στις άλλες χώρες και 

στα εξωτερικά τμήματα της Ενιαίας Μακεδονίας». 

 



 8 

 
 

Η Ενδιάμεση Συμφωνία με την Αθήνα κατήργησε την σημαία τους με τον 

Ήλιο των Μακεδόνων Βασιλέων και το Προοίμιο το οποίο, όμως, εξακολουθούν να 

διαδίδουν με χάρτες, σχολικά βιβλία, δημόσια μνημεία, νόμους, διακηρύξεις κ.α.π. 

Το σλαβικό κόμμα ΒMΡO-DPMΝE, που κυβέρνησε τη χώρα επί δέκα χρόνια υπό 

τον Νίκολα Γκρούεφσκι, ονομάζεται «Εσωτερική Μακεδονική Επαναστατική 

Οργάνωση. Δημοκρατικό Κόμμα για την Εθνική Ένωση της Μακεδονίας». Τα λέει 

όλα. Το ΒMΡO ίδρυσαν οι Βούλγαροι στη Θεσσαλονίκη το 1896 και με αυτό 

αναμετρήθηκαν οι Έλληνες στον Μακεδονικό Αγώνα. 
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Στην πρώτη προεκλογική αφίσα του περιέλαβε όλη την Ελληνική Μακεδονία. 
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Το καθεστώς ονομάζει «Μακεδόνες» όλους τους πολίτες του και αρνείται ότι είναι 

Σλάβοι. Σε συνέδριό τους, όμως, στην Τασκένδη τον Απρίλιο 1952 οι ίδιοι δήλωναν 

ακόμη Σλαβομακεδόνες. 
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Ωστόσο, πέραν του μικρο-ιμπεριαλισμού του, ο «Μακεδονισμός» συγκρούεται με 

την υφισταμένη κατάσταση. Το Κράτος των Σκοπίων είναι πολυεθνικό και 

πολυθρησκευτικό. Σύμφωνα με την τελευταία γενική απογραφή του 2002, οι 

κάτοικοί του ήταν 2.087.000: Σλαβομακεδόνες 64,2%, Αλβανοί 25,2%, Τούρκοι 

3,9%, Ρομά 2,7%, Σέρβοι 1,8%, Άλλοι 2,2%. Επί πλέον 5% έχουν δηλώσει 

Βούλγαροι Μακεδόνες και έτσι οι Σλαβομακεδόνες έπεσαν στο 59,2%. Γι’ αυτό 

αναβάλλουν επί δέκα χρόνια την πρώτη ανόθευτη γενική απογραφή υπό την 

εγγύηση της Ε.Ε. 

 
 

Έως το 2000 το σλαβικό καθεστώς του κατέτασσε τους Αλβανούς σε μιαν 

από τις πολλές μειονότητες, αλλά το 2001 οι Αλβανοί εξαπέλυσαν ένοπλη ανταρσία 

και μετά τις συντριπτικές νίκες του UCK και επέμβαση του ΝΑΤΟ, επέβαλαν στους 

Σλάβους τη Συμφωνία της Αχρίδας. Βάσει αυτής, αποτελούν τη δεύτερη εθνική 

συνιστώσα του Κράτους και υποχρεωτικά συγκυβερνούν. 
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Οι Αλβανοί κυριαρχούν συμπαγείς σε όλο το δυτικό τμήμα αυτού του 

Κράτους σε άμεση επαφή με την Αλβανία και το Κόσοβο που ήδη προωθούν τη 

«Μεγάλη Αλβανία». Η πόλη με τον μεγαλύτερο αλβανικό πληθυσμό σε όλον τον 

Κόσμο είναι η πρωτεύουσα Σκόπια. Έως τον περασμένο Οκτώβριο είχαν υπό τον 

πλήρη έλεγχο 15 Δήμους -τώρα 10- όπου υψώνουν την αλβανική σημαία. Έχουν 

δείκτη γεννήσεων 3,5 έναντι 1 των Σλάβων. Το 70% των συνολικών νεογνών κάθε 

χρόνο γεννούν Αλβανίδες. Με διάγγελμά του στις 23 Οκτωβρίου 2012 ο 

Γκρούεφσκι ομολόγησε: «Η δημογραφική ύφεση οδηγεί στην εξαφάνισή μας. 

Ακούγεται τρομακτικό αλλά, δυστυχώς, είναι αλήθεια». 

 

 

Στην πρωτεύουσα Σκόπια έχουν επιβάλει τον ανδριάντα του Σκεντέρμπεη 

δίπλα στον Μέγα Αλέξανδρο και μόνιμη έκθεση της Αλβανικής Ιστορίας μέσα στο 
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Μουσείο του ΒΜΡO. Στα υφιστάμενα παλαιά τεμένη προσέθεσαν δεκάδες νέα και 

ήδη τα τεμένη της πρωτεύουσας είναι υπερδιπλάσια των ορθοδόξων ναών. 

 

Στο Τέτοβο λειτουργεί Αλβανικό Πανεπιστήμιο. Η ελαχίστη επιδίωξη των 

Αλβανών είναι να ιδρύσουν την Ιλλυρίδα σε χαλαρή Συνομοσπονδία με τη 

Σλαβομακεδονία. Χλευάζουν δημόσια το όνομα «Μακεδόνες» και «Μακεδονία». 

Στο στάδιο του Τετόβου παραμένουν γιγαντιαία πανό με τις επιγραφές «Μη με 

ονομάζεις FYROM, λέγε με Ιλλυρίδα», «Ηνωμένες Πολιτείες της Αλβανίας». Στην 

πρωτεύουσα του Κοσόβου Πρίστινα υψώνουν την επιγραφή «Από τον Θεό 

Βούλγαροι, από τον Τίτο Μακεδόνες». 
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Από τον Ιανουάριο 2011 έως το 2014 επαναλαμβάνονται αιματηρές 

συγκρούσεις Αλβανών -Σλάβων. 

 

Από τον Μάϊο 2017 έθεσαν υπό πλήρη έλεγχο το Κράτος αφ’ ότου 

σχημάτισαν κυβέρνηση με το σοσιαλιστικό κόμμα που έχει αποδεχθεί όλα τα πάγια 

αιτήματά τους. Ήδη η αλβανική έχει ανακηρυχθεί δεύτερη επίσημη γλώσσα του 

Κράτους, Πρόεδρος της Βουλής εξελέγη για πρώτη φορά Αλβανός και Αλβανοί 

μοιράζονται τα υπουργεία με τους Σλαβομακεδόνες. 

 

 
 

Από τα ανατολικά η Βουλγαρία επιχειρεί συστηματικά να καταστήσει αδελφό 

της το γειτονικό της νεοπαγές Κράτος. Το αναγνώρισε αμέσως με την ψευδωνυμία 

«Δημοκρατία της Μακεδονίας» αλλά δεν αναγνωρίζει «μακεδονικό έθνος» ούτε 

«μακεδονική γλώσσα» διότι θεωρεί ότι αποτελούν στοιχεία του βουλγαρικού 

έθνους. Βούλγαροι Μακεδόνες, γεννημένοι στο Πιρίν, είναι ο έως το 2016 
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Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας Ρόσεν Πλεβλιένεφ, ο σημερινός 

Πρωθυπουργός Μπόικο Μπορίσοφ και ο προκάτοχός του Σεργκέι Στανίσεφ. 

Περισσότεροι από 100.000 Σλαβομακεδόνες έχουν δηλώσει ήδη Βούλγαροι 

Μακεδόνες και έλαβαν βουλγαρικά διαβατήρια. Ανάμεσά τους ο πρώην Αρχηγός 

και Πρωθυπουργός του ΒMΡO-DPMΝE Λιούπτσο Γκεορκίεφσκι, ο οποίος στο 

Πανεπιστήμιο της Σόφιας διεκήρυξε πως το Κράτος των Σκοπίων και το 

«μακεδονικό» έθνος «είναι τεχνητό δημιούργημα της κομμουνιστικής 

Γιουγκοσλαβίας». Ανάλογες αιτήσεις ακόμη 50.000 Σλάβων εκκρεμούν στη Σόφια. 

Οι Βούλγαροι δεν κρύβονται. 

* Στις 6.9.2012 ο τότε υπουργός Εξωτερικών Νικολάι Μλαντένοφ δήλωσε 

στη Σόφια: «Αυτό που βλέπουμε στη Μακεδονία είναι μια ιδεολογική ερμηνεία της 

Ιστορίας και μια προσπάθεια να δημιουργήσει μια ταυτότητα εις βάρος της 

Βουλγαρίας. Αυτό δεν θα μπορούσε να οδηγήσει σε θετική κατάληξη μια χώρα που 

θέλει να γίνει μέλος της Ε.Ε.». 

* Αντίθετα στα Σκόπια η εφημερίδα «Νόβα Μακεντόνια» έγραψε στις 

20.12.2012: «Μια σύνοψη του περιεχομένου των βουλγαρικών σχολικών εγχειριδίων 

αποκαλύπτει αμέσως τις θέσεις που με επιμονή υποστηρίζουν ότι η Μακεδονία είναι 

ένα τεχνητό δημιούργημα από τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο και ότι στην περιοχή 

της ζούσαν Βούλγαροι, οι οποίοι αφομοιώθηκαν». 

* Στις 29.3.2013 ο Πρωθυπουργός της Βουλγαρίας Μαρίν Ράικοφ δήλωσε: 

«Οι Βούλγαροι και οι Μακεδόνες είναι αδέλφια και αυτό είναι γνωστό σε όλους. 

Υπάρχουν κοινές παραδόσεις, γλώσσα και Ιστορία. Απόδειξη είναι τα βουλγαρικά 

μνημεία στο κέντρο των Σκοπίων». 

 

 
 

Μετά διαπραγματεύσεις ετών, στις 3 Αυγούστου φέτος, κοινή επέτειο του 

«Ήλιντεν», Βουλγαρία-Σκόπια υπέγραψαν το Σύμφωνο Συνεργασίας και Καλής 

Γειτονίας το οποίο καθιερώνει κοινή Ιστορία, κοινούς ήρωες, κοινές εθνικές 

επετείους και κοινούς εορτασμούς αυτών. Τα Σκόπια δηλώνουν επίσης ότι δεν 

υφίσταται «μακεδονική μειονότητα» στη Βουλγαρία. Επακολούθησε συνάντηση 
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των δύο Πρωθυπουργών επί κεφαλής αρμοδίων υπουργών στη Στρώμνιτσα όπου 

υπεγράφησαν νέες διμερείς συμφωνίες. «Μιλάμε την ίδια γλώσσα, είμαστε 

αδέρφια», δήλωσε ο Πρωθυπουργός της Βουλγαρίας. Μετά λίγες μέρες το ίδιο 

επανέλαβε ο Πατριάρχης Βουλγαρίας Νεόφυτος όταν η σχισματική Ορθόδοξη 

Εκκλησία ζήτησε με αίτησή της να ενταχθεί στο Πατριαρχείο Βουλγαρίας ως 

«αδελφή» Αυτοκέφαλη Εκκλησία. Το Πατριαρχείο Βουλγαρίας δέχθηκε κατ’ αρχήν 

το αίτημα «αφού μιλάμε την ίδια γλώσσα και όλα τα εκκλησιαστικά βιβλία μας 

είναι γραμμένα στην ίδια γλώσσα». Ωστόσο, προαπαιτείται η έγκριση όλων των 

άλλων Πατριαρχείων και Αυτοκεφάλων Εκκλησιών. Στις 17 Νοεμβρίου 2017 ο 

Πρωθυπουργός των Σκοπίων Ζόραν Ζάεφ δήλωσε στην βουλγαρική τηλεόραση: 

«Δεν είμαστε μόνο φίλοι με τη Βουλγαρία, αλλά έχουμε γίνει σύμμαχοι. Μιλάμε 

γλώσσα που καταλαβαίνουμε όλοι μας». Παρά το Σύμφωνο και τις μεγάλες 

αντιδράσεις των οπαδών του Γκρούεφσκι, μετά 70 μόλις μέρες η κυβέρνηση Ζάεφ-

Αλβανών κέρδισε τις εκλογές στους Δήμους. 
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Αμυνόμενα απέναντι στη 

Μητέρα Βουλγαρία, τα 

Σκόπια επιχείρησαν επί δέκα 

χρόνια έως το 2015 να 

απεγκλωβίσουν τους 

Σλαβομακεδόνες από την 

Ιστορία, τον πολιτισμό και 

τη γλώσσα κ.ά. που πήραν 

από τους Βουλγάρους. Αυτό 

το βαθύτερο νόημα έχει ο 

φρενήρης «εξαρχαϊσμός» που προσπάθησε να πείσει την αφελή πελατεία του ότι οι 

Σλάβοι «είναι» απόγονοι του Μεγάλου Αλεξάνδρου και «δεν ήσαν Έλληνες» οι 

αρχαίοι Μακεδόνες ούτε ο Αλέξανδρος και ο Φίλιππος. Ελληνικές είναι οι νέες 

μετώπες των Μουσείων στα Σκόπια και ελληνικές όσες αρχαίες επιγραφές 

εκθέτουν. Είναι μια απελπισμένη φυγή προς τα εμπρός Με τη διαφορά ότι 

πραγματοποιείται προς τα πίσω! Στην πραγματικότητα, παρά τον έξαλλο 

μισελληνισμό του, ο «εξαρχαϊσμός» οδηγεί εξ αποτελέσματος μεσοπρόθεσμα σε 

ώσμωση των Σλαβομακεδόνων με τους Έλληνες Μακεδόνες στην κοινή, 

υποτίθεται, κληρονομιά του Μεγάλου Αλεξάνδρου! Την Κυριακή 13 Δεκεμβρίου 

2015 ο τότε υπουργός Εξωτερικών της ΠΓΔΜ Νίκολα Πόποσκι δήλωσε στην 

«Καθημερινή»: «Οι δύο Λαοί μας έχουμε πολλά κοινά χαρακτηριστικά. Είμαστε 

πρώτα εξαδέρφια». 

 

 
 

Με όχημα τον «Μακεδονισμό» ο Πρωθυπουργός Νίκολα Γκρούεφσκι είχε 

επιβάλει επί δέκα χρόνια έως το 2015 ένα καθεστώς απολύτως ολοκληρωτικό. 

Διαφθορά, εκλογική νοθεία, χειραγώγηση της Δικαιοσύνης και των Μ.Μ.Ε., 

συλλήψεις δημοσιογράφων, έφοδοι της Αστυνομίας κατά των πολιτικών του 

αντιπάλων ακόμη και μέσα στο Κοινοβούλιο. Έτσι κέρδισε ακόμη μια φορά τις 

εκλογές το 2014. Η Αξιωματική Αντιπολίτευση του σοσιαλιστικού κόμματος 
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SDSM υπό τον Ζόραν Ζάεφ κατήγγειλε ανοικτή νοθεία. Όλοι οι βουλευτές του και 

οι αναπληρωτές τους παραιτήθηκαν. Παρά ταύτα η Βουλή λειτούργησε χωρίς 

Αντιπολίτευση, γεγονός πρωτοφανές σε παγκόσμια κλίμακα.  

 

 
 

Το 2015 δημοσιεύθηκαν μαγνητοφωνημένες συνομιλίες που απεκάλυψαν ότι 

ο Πρωθυπουργός Γκρούεφσκι παρακολουθούσε χιλιάδες πολιτικούς, 

επιχειρηματίες, δημοσιογράφους κ.λπ. ενώ απεκάλυψαν την βαθιά διαφθορά και 

τον ολοκληρωτισμό του σλαβικού καθεστώτος του. Υπό την κοινή κατακραυγή ο 

Γκρούεφσκι εξαναγκάσθηκε να παραιτηθεί και σχηματίσθηκε υπηρεσιακή 

κυβέρνηση για να διεξαγάγει αμερόληπτες εκλογές. Επί ένα έτος και πλέον τα 

κόμματα αδυνατούσαν να συμφωνήσουν στα στοιχειώδη παρά την παρουσία και 

την ασφυκτική πίεση απεσταλμένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι εκλογές 

ανεβλήθησαν τον Ιούνιο 2016 αλλά εντέλει διεξήχθησαν την 11η Δεκεμβρίου 2016. 

Η Βουλή διαθέτει 120 έδρες. Το ΒΜΡΟ-DΝΜΕ υπό τον Γκρούεφσκι έλαβε 51 

έδρες, το SDSM υπό τον Ζόραν Ζάεφ έλαβε 13.582 λιγότερες ψήφους και 49 έδρες. 

Οι Αλβανοί κέρδισαν συνολικά 20 και ανεδείχθησαν απόλυτοι ρυθμιστές του 

Κράτους. Σχημάτισαν ενιαίο μπλοκ με κοινό αίτημα (α) να αναγνωρισθεί η 

αλβανική ως δεύτερη επίσημη γλώσσα του Κράτους, (β) να καθιερωθεί ευρεία 

αυτονομία των Αλβανών και (γ) να υπάρξει συμφωνία με την Ελλάδα ώστε η χώρα 

να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ και στην Ε.Ε. Την κοινή αυτή πλατφόρμα υπαγόρευσαν οι 

Πρωθυπουργοί της Αλβανίας και του Κοσόβου. Το σλαβικό SDSM αποδέχθηκε 

προεκλογικά όλα τα αιτήματα των Αλβανών, αλλά παρά ταύτα το ψήφισαν 

μυριάδες Σλάβοι. Επί πλέον το ενίσχυσαν αποφασιστικά οι Αλβανοί που έτσι 

έχασαν 7 έδρες. Οι βαθιές ρωγμές στην λεγομένη «εθνική ταυτότητα» 

φανερώθηκαν. Φανερώθηκε επίσης ότι η λεγομένη Δημοκρατία ήταν απλώς 

Μπανανία με υπηρεσιακή κυβέρνηση από το 2015 έως τον Μάρτιο 2017. Μετά 

τρεις μήνες διαπραγματεύσεων, στις 4 Μαρτίου 2017 ο ηγέτης του SDSM Ζόραν 

Ζάεφ επέτυχε την σύμπραξη των Αλβανών, επέδωσε συμφωνία 69 βουλευτών στον 

Πρόεδρο της Δημοκρατίας Γκεόργκι Ιβανώφ και τον κάλεσε να του δώσει εντολή 
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για τον σχηματισμό κυβέρνησης σύμφωνα με το Σύνταγμα. Ωστόσο, ο Πρόεδρος 

αρνήθηκε και διεκήρυξε ότι δεν θα δώσει ποτέ εντολή «για να διαλυθεί η 

«Μακεδονία» και το «Μακεδονικό» Έθνος». Κατέλυσε το Σύνταγμα ο 

θεματοφύλακάς του! Πολλοί ηγέτες της Ευρώπης με δημόσια μηνύματά τους και 

απεσταλμένους αξιωματούχους τον κάλεσαν να συμμορφωθεί αλλά ο Ιβανώφ 

αρνείται και η Ε.Ε. απειλεί με δρακόντειες κυρώσεις αλλά δεν τις εφαρμόζει. Στις 

27 Απριλίου 2017 συνέρχεται αυτοδύναμα η Βουλή και εκλέγει Πρόεδρό της τον 

Αλβανό Ταλάτ Τζαφέρι. Οπαδοί του Γκρούεφσκι εισβάλλουν στο Κοινοβούλιο και 

τραυματίζουν 20 βουλευτές. Ενωρίτερα, 22 Απριλίου 2017, ο υπουργός 

Εξωτερικών της Σερβίας ΄Ιβιτσα Ντάσιτς προειδοποιεί δημόσια ότι οι απαιτήσεις 

των Αλβανών σημαίνουν πόλεμο στα Βαλκάνια. Στα μέσα Μαΐου 2017 ο σερβικός 

Στρατός συνέλαβε δύο Αλβανούς με φορτίο όπλων στην μεθόριο των Σκοπίων. 

 

 
 

Ανήμερα Πρωτομαγιάς 2017 έσπευσε στα Σκόπια ο ελληνομαθής 

αναπληρωτής υφυπουργός Εξωτερικών των Η.Π.Α. αρμόδιος για θέματα Ευρώπης-

Ασίας Χόϊτ Μπράϊαν Γι. Η επέμβασή του έφερε καρπούς στις 3 Μαΐου 2017, ο 

Τζαφέρι αναλαμβάνει το Γραφείο του Προέδρου όπου αμέσως τοποθετεί την 

αλβανική σημαία. Την Τετάρτη 17 Μαΐου 2017, έξη μήνες μετά τις εκλογές, ο 

Πρόεδρος Ιβανώφ δίδει την εντολή σχηματισμού κυβέρνησης στον Ζόραν Ζάεφ 

που προηγουμένως εγγυήθηκε ότι θα διαφυλάξει την ενότητα της χώρας. 

Σημειωτέον ότι, σύμφωνα με νωπά δημοσιεύματα, ο Χόϊτ Μπράϊαν Γι αναλαμβάνει 

σύντομα πρεσβευτής στα Σκόπια αλλά ο ίδιος το διέψευσε. Πάντως οι Ηνωμένες 

Πολιτείες εκδηλώνουν μεγάλο ενδιαφέρον για την σταθερότητα όλης της περιοχής 

και την εξουδετέρωση της ρωσικής επιρροής. 
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Φέτος ο κυβερνητικός συνασπισμός SDSM-Αλβανών με Πρωθυπουργό τον 

Ζόραν Ζάεφ σάρωσε στις κρίσιμες δημοτικές εκλογές σε δύο γύρους την Κυριακή 

15 και 29 Οκτωβρίου. Το ΒΜΡΟ-DPMNE, που κυβέρνησε την χώρα τα δέκα 

προηγούμενα χρόνια υπό τον Νίκολα Γκρούεφσκι, υπέστη πανωλεθρία. Σε σύνολο 

81 Δήμων επεκράτησε μόνον σε 5 Δήμους και έχασε 51 από τους 56 που κατείχε 

έως τις 15 Οκτωβρίου. Το SDSM του Πρωθυπουργού Ζόραν Ζάεφ κέρδισε 57 

Δήμους ενώ έως τις εκλογές ήλεγχε μόνον 4! Τα τέσσερα αλβανικά κόμματα 

επεκράτησαν σε 14 Δήμους με κυρίαρχο το συγκυβερνών DUI του Αλή Αχμέτι που 

κέρδισε τους 10. Σε 3 Δήμους εξελέγησαν ανεξάρτητοι. Και στον Δήμο Τσένταρ 

Ζούπα σάρωσε από τον πρώτο γύρο με 70,48% το Δημοκρατικό Κόμμα των 

Τούρκων. 

 

 
 

Αρχές Δεκεμβρίου 2017 η Εισαγγελία άσκησε δίωξη εναντίον 36 για την εισβολή. 

Μεταξύ αυτών ο Αρχηγός της Αστυνομίας και 6 βουλευτές του ΒΜΡΟ-DNME που 

την ασυλία τους ήρε η Βουλή. Ταυτόχρονα ο Γκρούεφσκι παραιτήθηκε οριστικά 
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από την ηγεσία του ΒΜΡΟ-DNME το οποίο 22 και 23 Δεκεμβρίου συγκαλεί 

Συνέδριο για την εκλογή νέου αρχηγού. 

 

 
 

 
 

Παράλληλα με την Συμφωνία με την Βουλγαρία, η κυβέρνηση Ζάεφ- 

Αλβανών προχώρησε σε νέα Μέτρα Οικοδομήσεως Εμπιστοσύνης με την Ελλάδα. 

Ο Πρωθυπουργός Ζάεφ κατήγγειλε τον λεγόμενο εξαρχαϊσμό. Ανακοίνωσε ότι θα 

κατεδάφιζε τον θεόρατο ανδριάντα του Μεγάλου Αλεξάνδρου και τους άλλους 

τερατώδεις ανδριάντες αν μπορούσε να καλύψει την μεγάλη δαπάνη και ανήγγειλε 

ότι καταργεί την ονομασία «Μέγας Αλέξανδρος» στο αεροδρόμιο της 

πρωτεύουσας. Ήδη τώρα αναθεωρούνται άρδην τα βασικά στοιχεία στα οποία έως 

τώρα στηρίχθηκε επιθετικά κατά της Ελλάδος το ιδεολόγημα του «Μακεδονισμού». 

Την ταφόπλακα έθεσε με το μεγαλύτερο επιστημονικό κύρος ο Πρόεδρος της 

«Μακεδονικής Ακαδημίας Επιστημών και Τεχνών» Τάκι Φίτι, ο οποίος είχε 
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διατελέσει υπουργός Εθνικής Οικονομίας στην πρώτη κυβέρνηση της χώρας. Στις 

20 Οκτωβρίου 2017, απευθυνόμενος στην πανηγυρική Ολομέλεια του ανωτάτου 

επιστημονικού Ιδρύματος ο Τάκι Φίτι διεκήρυξε ότι οι κάτοικοι του Κράτους είναι 

Σλάβοι. Σύμφωνα με την εφημερίδα Nova Makedonia, ανακοίνωσε: «Οι ρίζες της 

μακεδονικής και σλαβικής πολιτισμικής και πνευματικής συνέχειας τοποθετούνται 

σε χρονικό βάθος αιώνων. Η αποστολή των Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου και τα 

ιστορικά γεγονότα επέτρεψαν στην Αχρίδα, με τη φημισμένη Λογοτεχνική Σχολή 

της, να αναδειχθεί ήδη από το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα σε κέντρο της σλαβικής 

εκπαίδευσης. Ο διαφωτισμός της μεταδόθηκε σε όλες τις σλαβικές χώρες. Έτσι, ο 

σλαβικός πολιτισμός συνδέθηκε με άλλους πολιτισμούς που υπήρχαν εδώ και 

αιώνες σε αυτά τα εδάφη. Μπορούμε ελεύθερα να πούμε ότι ο σλαβισμός και η 

ορθόδοξη χριστιανοσύνη είναι τα δύο θεμέλια στα οποία στηρίζεται το μακεδονικό 

έθνος, η ταυτότητα και η γλώσσα του». Μετά ένα μήνα, 27 Νοεμβρίου, η πιο 

δημοφιλής εφημερίδα Vecer ανέβασε στην ιστοσελίδα της τηλεοπτική δήλωση του 

πρώτου Προέδρου της χώρας Κίρο Γκλιγκόρωφ ο οποίος στις 6 Μαρτίου 1992 

διεκήρυσσε: «Είμαστε Σλάβοι. Ήλθαμε εδώ τον 6ο αιώνα μ.Χ. και δεν έχουμε 

καμιά σχέση με τους αρχαίους Μακεδόνες». 

 

Αθήνα και Σκόπια πυκνώνουν 

θεαματικά τις επαφές τους και 

τις δηλώσεις ότι επιθυμούν μια 

συμβιβαστική συμφωνία. Οι 

υπουργοί Εξωτερικών των δύο 

ομόρων χωρών αντήλλαξαν 

επίσημες επισκέψεις και είχαν 

αλλού αλλεπάλληλες επαφές. 

Αναφερόμενος σε συμφωνία με 

την Ελλάδα ο Πρωθυπουργός Ζόραν Ζάεφ δήλωσε την Παρασκευή 1 Δεκεμβρίου 

2017: «Δεν φοβάμαι να χάσω την εξουσία αν αυτό είναι το τίμημα για να προβεί η 

χώρα σε γενναίες αποφάσεις. Μπορώ να πω ότι είμαστε ευχαριστημένοι τώρα με 

την στάση του ΒΜΡΟ- DNME σχετικά με την ονομασία». Μετά δύο ημέρες την 

Κυριακή 3 Δεκεμβρίου 2017 ο Έλληνας υπουργός των Εξωτερικών καθηγητής 

Νίκος Κοτζιάς δήλωσε στην εφημερίδα «Έθνος»: «Όλοι οι συνομιλητές μας 

κατανοούν πως οι δυο πλευρές πρέπει να αποδεχθούν έναν έντιμο συμβιβασμό. Να 

λειτουργήσουν στη βάση της συναίνεσης με αρχές. Αυτό αφορά και εκείνους τους 

Ευρωπαίους που στο παρελθόν δημιουργούσαν στην ηγεσία της φίλης χώρας τις 

αυταπάτες ότι ο δρόμος για την ένταξη στην Ε.Ε. και αλλού μπορεί να ανοίξει 

χωρίς συμβιβασμούς. Οι γείτονές μας πίστεψαν ότι μπορούσαν να προχωρήσουν 

στην ένταξη χωρίς συμφωνία μαζί μας -κάτι το αδύνατον- ενώ κάποιοι δικοί μας 

πίστεψαν την αυταπάτη ότι η αδράνεια στην εξωτερική πολιτική είναι όπλο». 

Τέσσερις ημέρες ενωρίτερα ο υπουργός Εξωτερικών των Σκοπίων Νίκολα 

Ντιμιτρώφ συναντήθηκε με τον Αμερικανό ομόλογό του στην Ουάσιγκτον, όπου 

προφανώς συζήτησε έναν συμβιβασμό με την Ελλάδα και δήλωσε: «Κλειδί για μια 

βιώσιμη λύση στο ζήτημα της ονομασίας είναι να αντιμετωπισθούν οι φόβοι των 
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δυο πλευρών χωρίς νικητές και ηττημένους. Υπάρχει ένα παράθυρο ευκαιρίας και 

πρέπει να κάνουμε ότι μπορούμε για να το αξιοποιήσουμε. Θεωρούμε την Ελλάδα 

εν δυνάμει στρατηγικό σύμμαχό μας». 

Την Δευτέρα και την Τρίτη 11-12 Δεκεμβρίου 2017 στις Βρυξέλλες ο ειδικός 

διαμεσολαβητής του ΟΗΕ Μάθιου Νίμιτς διεξήγαγε νέο γύρο διαπραγματεύσεων 

για το όνομα με τους διαπραγματευτές Αθήνας-Σκοπίων. Ανακοίνωσε ότι 

σημειώθηκε πρόοδος αλλά την τελική απόφαση θα λάβουν οι πολιτικοί. Πρόσθεσε 

ότι θα επαναλάβει τις διαπραγματεύσεις τους προσεχείς μήνες Ιανουάριο, 

Φεβρουάριο και Μάρτιο 2018 τονίζοντας ότι ο κατάλληλος χρόνος για την 

συμφωνία είναι το πρώτο εξάμηνο 2018. Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών έχει 

επαναλάβει ότι η συμφωνία είναι εφικτή και ο κρίσιμος χρόνος της είναι το πρώτο 

τετράμηνο του 2018. 

Η σταθερότητα του γειτονικού Κράτους, η φιλία και η στενή συνεργασία 

έχουν κεφαλαιώδη σημασία για την Ελλάδα. Στα Σκόπια η Ελλάδα είναι στους 5 

πρώτους εμπορικούς εταίρους και ξένους επενδυτές. Οι ελληνικές επενδύσεις 

δημιούργησαν 18.000 θέσεις εργασίας και υπερβαίνουν το 1,2 δις ευρώ. Ελέγχουν 

το Διυλιστήριο, δίκτυα καυσίμων, τη μεγαλύτερη Τράπεζα, αλυσίδες 

πολυκαταστημάτων κ.ά. Το νεαρό γειτονικό μας Κράτος είναι ο μεγαλύτερος 

πελάτης του λιμένος Θεσσαλονίκης και ελέγχει τις στρατηγικές κοιλάδες των 

ποταμών Αξιού, Εριγώνος και Στρυμόνος. Μυριάδες πολίτες του παραθερίζουν 

στην Ελληνική Μακεδονία και κάθε εβδομάδα αιμοδοτούν το εμπόριό της. Επί 

πλέον, όπως προαναφέρθηκε, είναι κράτος-βόμβα και ευάγωγο πιόνι στη βαλκανική 

σκακιέρα που μπορεί να χρησιμοποιήσουν τρίτες Δυνάμεις σαν άξονα στροφής στο 

ευρύτερο στρατηγικό θέατρο των επιχειρήσεων. 
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Η Τουρκία υπό τον Πρωθυπουργό και ήδη Πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν 

ασκεί στα Βαλκάνια την στρατηγική του νεο-οθωμανισμού. Ο καθηγητής Αχμέτ 

Νταβούτογλου, που διετέλεσε Υπουργός Εξωτερικών και Πρωθυπουργός υπό τον 

Ερντογάν την εξειδίκευσε στο βιβλίο του Στρατηγικό βάθος ως εξής:1 «Οι τουρκικές 

και μουσουλμανικές μειονότητες σε Βουλγαρία, Ελλάδα, Μακεδονία, Σαντζάκ, 

Κοσσυφοπέδιο, Βοσνία και Ρουμανία αποτελούν σημαντικά στοιχεία της βαλκανικής 

πολιτικής της Τουρκίας. Η ζώνη που εξικνείται από Μπίχατς, Βοσνία, Σαντζάκ, 

Κοσσυφοπέδιο, Αλβανία, Μακεδονία, Κίτρτζαλι Βουλγαρίας, Δυτική Θράκη, 

καταλήγει στην Ανατολική Θράκη και έχει τον χαρακτήρα ζωτικής αρτηρίας για τη 

γεωπολιτική της Τουρκίας». 

Με όχημα την θρησκεία βαίνει και η τουρκική οικονομία. Κατά την πρώτη 

δεκαετία του 21ου αιώνα, σύμφωνα με το τουρκικό υπουργείο Οικονομικών, οι 

τουρκικές εξαγωγές στα Βαλκάνια αυξήθηκαν γεωμετρικά ως εξής: Βοσνία 875%, 

Κόσοβο 390%, Σκόπια 232%. 

 

                                                           

1 Αχμέτ Νταβούτογλου Το Στρατηγικό βάθος, εκδόσεις Ποιότητα, Αθήνα 2010, σελ. 200, 407 
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Την Παρασκευή 30 Σεπτεμβρίου 2011, ημέρα αγία του Ισλάμ, ο Ερντογάν 

έκανε το ναμάζι του στο οθωμανικό Ζωγραφιστό Τζαμί, που αναστηλώθηκε με 

τουρκικές δαπάνες στο αλβανοκρατούμενο Τέτοβο, και διεκήρυξε στα πλήθη των 

πιστών: «Δεν μπορούμε να σας ξεχάσουμε όσο ανάμεσά σας βρίσκονται εγγόνια της 

οθωμανικής κληρονομιάς. Αδέλφια μας ζουν στη Βοσνία, στην Πρίστινα, στο 

Πρίζρεν, στα Σκόπια, στο Μοναστήρι, στο Τέτοβο». Την Δευτέρα 9 Δεκεμβρίου 

2013 διελάλησε στην Κεσάνη, δίπλα στον Έβρο: «Η Θράκη είναι ταυτοχρόνως η 

Θεσσαλονίκη, η Κομοτηνή, η Ξάνθη, το Κίρτζαλι στη Βουλγαρία, ο Βαρδάρης, τα 

Σκόπια, το Πρίζρεν στο Κόσοβο, το Σεράγεβο. Η Θράκη είναι η ζωντανή ιστορία της 

Τουρκίας στην Ευρώπη και η εκπρόσωπος του ιστορικού παρελθόντος της σε αυτήν 

τη γεωγραφική περιοχή». Στις 7 και 8 Δεκεμβρίου 2017 επισκέφθηκε επίσημα την 

Αθήνα και την Κομοτηνή και ζήτησε να αναθεωρηθεί η Συνθήκη της Λωζάννης. 

Στις 13 Μαΐου 2015 θεμελιώνει στο κέντρο των Τιράνων ένα τζαμί το οποίο θα 

είναι το μεγαλύτερο στα Βαλκάνια και το χρηματοδοτεί με 30 εκατομμύρια ευρώ! 

Με τον Αλβανό ομόλογό του εγκαινιάζει νέο τζαμί στο οθωμανικό φρούριο Πρέζε. 

«Είναι το σύμβολο της κοινής κληρονομιάς μας», διακηρύσσει. Στην Αλβανία η 

Τουρκία διαθέτει επενδύσεις 2,7 δισεκατομμύρια δολάρια, 296 επιχειρήσεις και 

πολεμικό ναύσταθμο στον Αυλώνα. Αρχές Δεκεμβρίου 2017 αναγγέλλεται ότι η 

Αλβανία ιδρύει εθνικό αερομεταφορέα ο οποίος θα είναι παράρτημα των 

Τουρκικών Αερογραμμών. Παράλληλα ενθαρρύνει το όραμα της «Μεγάλης 

Αλβανίας». 

Στα Σκόπια κυριαρχεί η Τουρκία. Η κολοσσιαία τουρκική TAV Airports 

Holding διαχειρίζεται τα δύο μοναδικά αεροδρόμια «Μέγας Αλέξανδρος» της 

πρωτεύουσας και «Απόστολος Παύλος» της Αχρίδας και τον μοναδικό 

Εμπορευματικό Αερολιμένα στο Στιπ που διακινεί τις τουρκικές εξαγωγές στην 

ευρύτερη περιοχή. Η τουρκική Τράπεζα Χάλκ εξαγόρασε την Εξαγωγική-
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Πιστωτική Τράπεζα των Σκοπίων. Με το Μορφωτικό Ίδρυμά της διδάσκει στα 

σχολεία την τουρκική γλώσσα και το Κοράνι. Αναστηλώνει τα παλαιά οθωμανικά 

τεμένη και κτίζει δεκάδες νέα. Μέσα σε δέκα χρόνια έχουν ανεγερθεί περισσότερα 

από 300 νέα τζαμιά -τα 12 νέα- στην πρωτεύουσα Σκόπια όπου λειτουργούν 27 

τζαμιά και μόνον 15 εκκλησίες. Στον κεντρικό Δήμο Τσαΐρ της πρωτεύουσας 

Σκόπια, ο Ερντογάν σκοπεύει να ανεγείρει το μεγαλύτερο τέμενος του Κράτους. 

 

 

Στη Βουλγαρία η Άγκυρα επηρεάζει την εύθραυστη πολιτική σταθερότητα με 

το κόμμα της τουρκικής μειονότητας, που εκλέγεται σταθερά τρίτο κόμμα στη 

Βουλή. Αλλά δεν αρκείται. Στις 21 Φεβρουαρίου 2013 ο Πρωθυπουργός Μπορίσοφ 

κατήγγειλε στη Βουλή ότι ηθικός αυτουργός στο σχέδιο δολοφονίας του ήταν ο 

τότε ηγέτης του τουρκικού κόμματος Αχμέτ Ντογκάν. 
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 Τον Οκτώβριο 2010 ο Βούλγαρος υπουργός Εσωτερικών ανακοίνωσε ότι στη 

Νότια Βουλγαρία βρέθηκαν πολλές αποδείξεις ότι δρούσε η οργάνωση του 

εξτρεμιστικού Ισλάμ Al Waqf al Islami με έδρα την Κωνσταντινούπολη. Τον Ιούλιο 

2012 βόμβα ανατίναξε λεωφορείο Ισραηλινών τουριστών στο Μπουργκάς με πολλά 

θύματα. Διαπιστώθηκε μετά ότι την επίθεση εξαπέλυσε η ισλαμική οργάνωση 

Χεζμπολάχ. Παραμονές των εκλογών τον Μάρτιο 2017 η Άγκυρα απέστειλε 

δεκάδες καραβάνια Τούρκων φυγάδων για να ψηφίσουν το κόμμα της τουρκικής 

μειονότητας. Βούλγαροι πολίτες τους ανέκοψαν στα σύνορα και σημειώθηκαν 

αλλεπάλληλα επεισόδια.  

 

 

Στις 18 Μαρτίου 2017 ο Πρόεδρος της Βουλγαρίας Ρούμεν Ράντεφ δήλωσε: 

«Η Ε.Ε. πρέπει να λάβει σαφή θέση για την παρέμβαση της Τουρκίας στη Βουλγαρία. 

Η Βουλγαρία θέλει να αναπτύξει σχέσεις ισχυρής γειτονίας με την Τουρκία, αλλά οι 

παρεμβάσεις της στις εκλογές μας είναι απολύτως απαράδεκτες». 
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Με εστία την Αλβανία, χώρα μέλος του ΝΑΤΟ, αποκορυφώνεται το όραμα 

της Μεγάλης Αλβανίας που επιδιώκει να ενωθούν με τη σημερινή Αλβανία όλοι οι 

Αλβανοί που ζουν σε τέσσερα γειτονικά κράτη: Κοσσυφοπέδιο, Σκόπια, Σερβία και 

Μαυροβούνιο. Ακόμη και -υποτίθεται- στην Ελλάδα. Το Φθινόπωρο του 2012 ο 

τότε Πρωθυπουργός της Αλβανίας Σαλή Μπερίσα όρισε επί λέξει την Μεγάλη 

Αλβανία «από την Πρέβεζα μέχρι το Πρέσεβο, από το Τέτοβο μέχρι το Σαντζάκ και 

από τα Σκόπια μέχρι την Πρίστινα».  

 

Μια ακόμη ωρολογιακή βόμβα στα Βαλκάνια. Ο Τούρκος Μεγάλος Αδελφός 

είναι εκεί έτοιμος να προστατεύσει και, φυσικά, να διαχειρισθεί τον ενιαίο αυτόν 

χώρο του Ισλάμ. Εξ άλλου τον ενοποίησαν ήδη τουρκικές εταιρείες με ευρωπαϊκή 

χρηματοδότηση. Από το 2011 ένας διεθνής αυτοκινητόδρομος ενώνει με την 

Αδριατική -και μεταξύ τους- τις αλβανικές πρωτεύουσες Πρίστινα του 

Κοσσυφοπεδίου και Τίρανα της Αλβανίας ενώ ήδη ολοκληρώθηκε νέος 

αυτοκινητόδρομος 55 χιλ. που ενώνει τις πρωτεύουσες Πρίστινα και Σκόπια στα 

οποία η παρουσία των Αλβανών είναι αποφασιστική. Έτσι οι δύο οδικοί άξονες 

ενώνουν τους Αλβανούς των τριών ομόρων κρατών που επιχειρούν να ενωθούν σε 

μια Μεγάλη Αλβανία. Ο Ερντογάν είναι εκεί. 
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Η πρώτη σύνοδος κορυφής των δύο Αλβανών Πρωθυπουργών γι’ αυτόν τον 

σκοπό συνήλθε την 11η Ιανουαρίου 2014 στην Πρίζρεν -Πριζρένη- του Κοσόβου 

που θεωρείται το λίκνο της Μεγάλης Αλβανίας διότι εκεί ο Αλβανικός Σύνδεσμος 

είχε προκηρύξει πρώτη φορά την ίδρυση του ενιαίου αλβανικού έθνους το 1878. 

Στην σύνοδο προσήλθε ο Μεγάλος Αδελφός με την ευλαβή σύζυγό του και πλειάδα 

υπουργών του. Τον υποδέχθηκαν με βαθύ σεβασμό από κοινού οι Πρωθυπουργοί 

της Αλβανίας Έντι Ράμα και του Κοσόβου Χασίμ Θάτσι. Ενώπιόν τους ο Ταγίπ 

Ερντογάν διεκήρυξε: «Το Κόσοβο είναι Τουρκία και η Τουρκία Κόσοβο». 

Την Δευτέρα 23 Μαρτίου 2015 οι Πρωθυπουργοί της Αλβανίας Έντι Ράμα 

και του Κοσόβου Μουσταφά Ίσα συναντήθηκαν πάλι με σύνθημα: «Μία χώρα, ένα 

έθνος, ένα όνειρο». Υπέγραψαν ένδεκα συμφωνίες και μνημόνια διμερούς 

συνεργασίας που αφορούν την από κοινού χρήση των εξοπλισμών, την ενίσχυση 

της εσωτερικής ασφάλειας, τον πολιτισμό, την εκπαίδευση, το εμπόριο κ.α. 

Ανακοίνωσαν και την έναρξη κοινής διπλωματικής εκπροσώπησης των δύο 
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αλβανικών χωρών με την ίδρυση του πρώτου κοινού προξενείου τους στο Μιλάνο 

της Ιταλίας. Αυθημερόν η Μόσχα αντέδρασε αλλά συνεχίσθηκαν οι συναντήσεις 

των δυο Αλβανών Πρωθυπουργών. Φέτος τον Οκτώβριο ο ΄Εντι Ράμα περιέλαβε 

στην κυβέρνηση της Αλβανίας τρεις Κοσοβάρους υφυπουργούς και στις 27 

Νοεμβρίου οι κυβερνήσεις Αλβανίας-Κοσόβου συνήλθαν σε κοινή σύνοδο στην 

Κορυτσά. Παράλληλα οι υπουργοί Εξωτερικών Ελλάδος-Αλβανίας 

πραγματοποίησαν πολυήμερη συνάντηση. 

Το οξύμωρο είναι ότι οι ηγέτες της Αλβανίας εκφράζουν απροκάλυπτη έχθρα 

κατά της Ελλάδος όπου, όμως, βρήκαν καταφύγιο και ψωμί μυριάδες Αλβανοί οι 

οποίοι ενσωματώνονται πρόθυμα στον Ελληνισμό και ενίσχυσαν αποφασιστικά την 

χώρα τους. Το 2011 κατεγράφησαν στην Ελλάδα 480.804 Αλβανοί μετανάστες ενώ 

το 2015 ο συνολικός πληθυσμός της Αλβανίας ανέρχονταν σε 2.893.000 άτομα. 

Έως το 2007 έστειλαν στην Αλβανία 500 εκατομμύρια ευρώ που αντιπροσώπευαν 

το 9% του ΑΕΠ της χώρας τους. Παρά την κρίση και κάποιον επαναπατρισμό, 

παραμένουν σταθερά η μεγαλύτερη πληθυσμιακή ομάδα μεταναστών στην Ελλάδα 

έως και το 2017. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία, οι Αλβανοί μαθητές στα 

ελληνικά σχολεία αποτελούν το 71,5% του συνόλου των αλλοδαπών μαθητών. 

100.000 Αλβανοί μετανάστες έχουν τελειώσει τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και 

20.000 το Πανεπιστήμιο. Εντωμεταξύ η Ελλάδα παραμένει στην Αλβανία ο υπ’ 

αριθμόν 1 ξένος επενδυτής. Μόνον κατά το πρώτο εξάμηνο φέτος έχει επενδύσει 

εκεί 1,27 δις ευρώ. 

Έως και τον περασμένο Μάϊο στην Αλβανία και στο Κόσοβο κυριαρχούσε η 

πολιτική ανωμαλία και η Αντιπολίτευση στις δύο χώρες απείχε από την Βουλή. Στα 

Τίρανα καταγγέλλει δημόσια ότι ο Πρωθυπουργός ΄Εντι Ράμα είναι ο αρχινονός 

των συμμοριών που καλλιεργούν χασίς και ασκούν διεθνές λαθρεμπόριο 

ναρκωτικών. Τον Μάϊο 2017 επενέβη δραστικά από τα Σκόπια ο ίδιος Αμερικανός 

αναπληρωτής υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος για θέματα Ευρώπης-Ασίας και 

υπό την διαμεσολάβησή του διεξήχθησαν τον Ιούνιο εκλογές στις δύο χώρες. Στην 

Αλβανία επανεξελέγη ο ΄Εντι Ράμα που εξαπολύει συστηματικά διωγμούς σε βάρος 

της ελληνικής μειονότητας και προκαλεί την Αθήνα. 
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Υπάρχουν, όμως, και τα καλά νέα στα Βαλκάνια. Μετά μακρούς αιώνες 

αιματηρών αναμετρήσεων η Ελλάδα και η Βουλγαρία ανέπτυξαν μεταξύ τους και 

ενισχύουν συνεχώς μια στρατηγική συμμαχία με βάση τα κοινά ζωτικά συμφέροντά 

τους. Τον κοινό δρόμο άνοιξαν πρώτοι οι σοφοί Πρόεδροι Τόντορ Ζίβκωφ και 

Κωνσταντίνος Καραμανλής παρά τον Ψυχρό Πόλεμο. Και, αφ’ ότου η Βουλγαρία 

εισήλθε στην Ε.Ε. με την θερμή συνηγορία της Ελλάδος, πραγματοποιήθηκε το 

εθνικό όνειρο των Βουλγάρων: η κάθοδος στο Μπέλο Μόρε στο Αιγαίο, όπου πια η 

Βουλγαρία παραμένει ειρηνικά και παραγωγικά. Τα λιμάνια της Θεσσαλονίκης, της 

Καβάλας και της Αλεξανδρούπολης διακινούν το βουλγαρικό εμπόριο το οποίο 

εξυπηρετούν φθηνά οι κάθετοι άξονες της Εγνατίας και η νέα διεθνής οδός από την 

στενωπό της Νυμφαίας. Οι βουλγαρικές μεταφορές προς/από την Ευρώπη 

διεξάγονται μέσω της Εγνατίας Οδού. Εκατοντάδες Βούλγαροι, πολίτες της 

Ευρώπης πια, έχουν αγοράσει βίλες στις τουριστικές ακτές της Καβάλας, της 

Θράκης και της Χαλκιδικής. Μόνιμοι κάτοικοι της Ελλάδος το 2005 απεγράφησαν 

35.104 Βούλγαροι. Στη Βουλγαρία η Ελλάδα είναι ο τέταρτος μεγαλύτερος 

επενδυτής μετά την Αυστρία, την Ολλανδία και τη Γερμανία. Το 2016 οι ελληνικές 

επενδύσεις στη Βουλγαρία ανήλθαν σε 2,5 δις ευρώ, αυξημένες κατά 100 εκ., σε 

σχέση με το 2015, και το διμερές εμπόριο αυξήθηκε κατά 7%. Τις δύο χώρες 

ενώνουν, επίσης, οι αγωγοί φυσικού αερίου. Στις 23 Ιουνίου 2017 ο Βούλγαρος 

Πρόεδρος της Δημοκρατίας Ρούμεν Ράντεφ επισκέφθηκε επίσημα την Αθήνα, όπου 

διεκήρυξε: «Η Βουλγαρία και η Ελλάδα έχουν μια στρατηγική εταιρική σχέση στις 

διμερείς σχέσεις και εντός της Ε.Ε. και του ΝΑΤΟ. Οι δύο χώρες μπορούν να 

αποτελέσουν στα Βαλκάνια παράδειγμα φιλικών σχέσεων που βασίζονται στις 

κοινές ευρωπαϊκές αξίες». 

 

 
 

Παράλληλα οι Ένοπλες Δυνάμεις των δύο χωρών συνεργάζονται στενά και 

μετέχουν συχνά σε πολυεθνικές ασκήσεις του ΝΑΤΟ στην Ανατολική Βουλγαρία, 

ενώ οι δύο χώρες αναπτύσσουν ενιαία δίκτυα επικοινωνιών με χρηματοδότηση της 

Ε.Ε. Στις 5 Σεπτεμβρίου 2017 οι Πρωθυπουργοί των δύο χωρών Αλέξης Τσίπρας 
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και Μπόϊκο Μπορίσοφ συναντήθηκαν στην Καβάλα όπου υπέγραψαν Συμφωνία 

που προβλέπει ένα ταχύ ηλεκτρικό σιδηροδρομικό δίκτυο το οποίο θα ενώσει τα 

ελληνικά λιμάνια Θεσσαλονίκης-Καβάλας-Αλεξανδρούπολης στο Αιγαίο με τα 

βουλγαρικά λιμάνια Μπουργκάς-Βάρνας στον Εύξεινο Πόντο και Ρούσε στον 

Δούναβη. Έτσι τα φορτία θα παρακάμπτουν τα Δαρδανέλια. Μετά ένα μήνα, στις 6 

Οκτωβρίου 2017 οι υπουργοί Μεταφορών Ελλάδας-Σερβίας συμφώνησαν στο 

Βελιγράδι τον εκσυγχρονισμό του Διαδρόμου 10 που είναι στρατηγικού 

ενδιαφέροντος για την περιοχή. Προβλέπει ένα ταχύ ηλεκτρικό σιδηροδρομικό 

δίκτυο το οποίο θα ενώνει το Βελιγράδι προς Δυσμάς με τη Βουδαπέστη και προς 

Νότον, μέσω Σκοπίων, με τη Θεσσαλονίκη όπου το λιμάνι της αναλαμβάνει 

σύντομα ένας διεθνής όμιλος λιμενικών επιχειρήσεων. Η σχετική σύμβαση με το 

Ελληνικό Δημόσιο υπογράφεται στη Θεσσαλονίκη μεθαύριον Σάββατο 16 

Δεκεμβρίου 2017 παρ’ ότι πρόσφατα ο Αμερικανός πρεσβευτής στην Αθήνα 

εξέφρασε δημόσιας τις έντονες αντιρρήσεις του ως προς την διαφάνειά της. Στην 

πραγματικότητα γνωρίζει ότι τον διεθνή όμιλο ελέγχει η Ρωσία. Τα κοινά δίκτυα θα 

αλλάξουν άρδην τα Βαλκάνια και θα ενώσουν άρρηκτα τα Κράτη. Τα φορτία της 

Ρωσίας, της Ρουμανίας, της Βουλγαρίας, της Γεωργίας και του Αζερμπαϊτζάν  

προς/από την Ευρώπη θα παρακάμπτουν τα δύσκολα Δαρδανέλια και είτε θα 

κινούνται με σλέπια στον πλωτό Δούναβη είτε θα κατέρχονται στα ελληνικά 

λιμάνια. Κεντρική πύλη η Θεσσαλονίκη. 

 

 

Εντωμεταξύ διευρύνεται η πολιτική συνεργασία. Στη Θεσσαλονίκη 

συναντήθηκαν τον Σεπτέμβριο 2017 οι Πρωθυπουργοί Ελλάδας, Βουλγαρίας, 

Σερβίας και Αλβανίας. Επακολούθησαν στις 5 Οκτωβρίου οι Σύνοδοι των 

υπουργών Εξωτερικών και Εσωτερικών Βουλγαρίας, Ελλάδας, Σκοπίων και 

Αλβανίας. Στις 23 Σεπτεμβρίου 2017 στη Νέα Υόρκη οι Υπουργοί Εξωτερικών 

Ελλάδας, Βουλγαρίας, Ρουμανίας και Κροατίας, που είναι μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, και συζήτησαν κοινή πολιτική για την ένταξη των έξι άλλων χωρών της 
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περιοχής. Στις 5 Οκτωβρίου 2017 συνήλθαν στη Θεσσαλονίκη οι υπουργοί 

Εξωτερικών, Δημόσιας Τάξης και Εσωτερικών Ελλάδος, Βουλγαρίας, Σκοπίων και 

Αλβανίας. Μεταξύ άλλων συζήτησαν κυρίως την στενότερη συνεργασία τους στην 

κοινή αντιμετώπιση των μεταναστευτικών ροών και στην καταπολέμηση της 

τρομοκρατίας και του οργανωμένου εγκλήματος. Συμφώνησαν να συντονίσουν την 

ταχεία ανταλλαγή πληροφοριών ώστε να πετύχουν άμεση αντίδραση και πρόληψη. 

 

 

Η Σερβία συμπληρώνει το δίκτυο διότι αποτελεί την χερσαία πύλη προς την 

Ευρώπη μέσω Ουγγαρίας ενώ ταυτόχρονα θεωρεί στρατηγικής σημασίας την 

σιδηροδρομική σύνδεσή της με την Θεσσαλονίκη. Στις 6 Οκτωβρίου 2017 

συναντήθηκαν στο Βελιγράδι οι υπουργοί Μεταφορών των δύο χωρών και 

ανακοίνωσαν ότι ο εκσυγχρονισμός του Ευρωπαϊκού Διαδρόμου 10 είναι 

στρατηγικού ενδιαφέροντος για τις δύο χώρες. Η Σερβίδα υπουργός Ζοράνα 

Μιχαΐλοβιτς δήλωσε: «Δεν αρκεί να έχουμε μόνο ένα σύγχρονο τρένο από το 

Βελιγράδι στη Βουδαπέστη. Είναι εξαιρετικά σημαντικό να εκσυγχρονίσουμε το 

δρόμο προς το Νότο. Ο εκσυγχρονισμός της σιδηροδρομικής διαδρομής από τη 

Σερβία μέσω της ΠΓΔΜ προς την Ελλάδα είναι ιδιαίτερα σημαντικός. Η μεταφορά 

των φορτίων θα κερδίσει χρόνο και θα αυξήσει την ανταγωνιστικότητα των 

σερβικών εταιρειών». 
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Παράλληλα στο Κράτος των Σκοπίων ολοκληρώνονται κάθετοι και οριζόντιοι 

διεθνείς οδικοί άξονες, που συμπληρώνουν τον γενικό Βαλκανικό Διάδρομο. Την 

Παρασκευή 8 Δεκεμβρίου 2017 συνήλθαν σε Σύνοδο Κορυφής στο Βελιγράδι οι 

Πρωθυπουργοί Ελλάδος-Σερβίας-Βουλγαρίας και Ρουμανίας. 

 

Κάτι αλλάζει στα Βαλκάνια και σε στρατηγικό ορίζοντα αλλάζει θετικά. 

Καιρός τα Σκόπια να λάβουν τα ηχηρά μηνύματα των καιρών και να 

προσαρμοσθούν στο πλαίσιο της διαβαλκανικής συνεργασίας και πολυμερούς 

ανάπτυξης. Κλειδί μια έντιμη συμφωνία με την Ελλάδα. Σε κάθε περίπτωση πάντως 

ένα νέο κεφάλαιο άνοιξε στην πρόσφατη Ιστορία των βαλκανικών χωρών που 

αποτελούν ζωτική ενδοχώρα της Ελλάδος. 
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Ν.Ι.Μέρτζος 

 

Θεσσαλονίκη, Τετάρτη 13 Δεκεμβρίου 2017 

Ανοικτό Λαϊκό Πανεπιστήμιο του Δήμου Θερμαϊκού 


